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ATA DA PLENÁRIA DA XIV REUNIÃO ORDINÁRIA DO BIÊNIO 2025/2027 DO CONSELHO
GESTOR DO MONUMENTO NATURAL DOS CÂNIONS DO SUBAÉ

Na quarta-feira dia 20 de maio de 2026, às 13h e 58 min, aconteceu a XIV Reunião Ordinária do Conselho Gestor do
Monumento Natural (MONA) dos Cânions do Subaé, do biênio 2025/2027 realizada no Auditório do Prédio do Arquivo
Público, Praça da Purificação, Santo Amaro/BA e conduzida pelo Presidente do Conselho Gestor Ezivaldo Freitas da
Silva. Os pontos de pauta abordados foram os seguintes: Abertura;
1. Informes; 2 – Reapresentação do Projeto do Pórtico do MONA - Ezivaldo Freitas; 3 - Apresentação dos layouts de
novas placas sinalização para MONA - Ezivaldo Freitas; 4 - O que ocorrer; 5. Leitura e Aprovação da Ata. A abertura da
XIV reunião foi realizada pelo Sr. Marcel Fiuza, Conselheiro do MONA e Coordenador da Secretaria de Cultura e
Turismo de Santo Amaro – BA, o mesmo iniciou saudando à plenária presente e destacou a necessidade de se
organizar a entrada, saída e monitoramento da área do Monumento Natural dos Cânions do Subaé., principalmente na
região da Cachoeira do Urubu. Em seguida o Sr. Ezivaldo Freitas destacou a presença de alguns visitantes na
reunião. No primeiro ponto de pauta, o Sr. Ezivaldo Freitas, passou a plenária os seguintes informes: 1-
Que a empresa Bracell deverá realizar uma apresentação ao Conselho Gestor na próxima reunião;
Aconteceu nos dias 05 e 06 de março de 2026, uma Oficina do Instituto Perene com Gestores para atuação
no desenvolvimento de projetos socioambientais. 2- Foi realizada uma visita técnica ao Cânion do rio
Peraúna no dia 17 de abril de 2026, com o objetivo de acompanhar o professor e Conselheiro Marcus Vinícius
que desenvolve o projeto de classificar o grau de dificuldades das trilhas do MONA, a visita foi realizada
juntamente com o INEMA, Prefeitura de Santo Amaro –BA, Defesa Civil, UFRB e o Corpo de Bombeiros
Militar da Bahia; 3 – Workshop sobre instrumentos de Planejamento e Gestão de Uso Público, neste informe
o Sr. Ezivaldo Freitas destacou alguns pontos importantes que foram tratados no evento, entre eles o
acidente que aconteceu na Cachoeira Véu de Noiva na Chapada dos Guimarães e como se procedeu a
resolução dessa situação; 4- Aconteceu no dia 30 de abril de 2026, aula prática do Curso de Guias e
Condutores de Visitantes, promovido pela Secretaria de Cultura e Turismo de Santo Amaro com apoio do
INEMA, UFRB, Corpo de Bombeiros Militar e Penha Papéis; 5 – No dia 06 de maio de 2026, participou da
oficina: Turismo e Hospitalidade promovida pela Secretaria de Cultura e Turismo de Santo Amaro; 6 –
Informou sobre o preenchimento do SAMGe e a importância do mesmo para unidade; 7- Em 18 de março de
2026 foi retirada uma placa de sinalização de dentro do MONA que estava provocando algumas confusões
aos visitantes e ocasionando que alguns se perdessem na trilha; 8 - Em seguida, o espaço foi franqueado
aos Conselheiros e visitantes para apresentarem seus informes: O Conselheiro Marcel Fiuza, informou sobre
a abertura de cursos de inglês e espanhol que está sendo ofertado pela Prefeitura de Santo Amaro – BA com
inscrições iniciadas hoje (20/05/2026) no site da própria prefeitura. O Conselheiro Sidney Santos, informou
sobre a chamada para uma audiência pública do processo de contaminação do chumbo e cadmo em Santo
Amaro – BA e destacou a importância do Conselho Gestor do MONA em participar dessa audiência, a
reunião ainda não tem data prévia agendada, mas que será informada com antecedência. O Conselheiro
Pedro Cerqueira, informou sobre a importância do Conselho Gestor do MONA e as Secretarias municipais
em conhecer sobre a “LEI: Junho Verde”. O Sr. Francisco de Assis, destacou sobre a área de abrangência do
MONA, e se seria possível que a Prefeitura delegasse um funcionário para cuidar da situação do MONA no
município e verificar a possibilidade de uma ampliação da área ou até mesmo a criação de um Parque
Ecológico no município. O Conselheiro Jorge Antônio, informou sobre a situação da Cachoeira do Urubu,
sobre a poluição sonora e ambiental que está ocorrendo na área. A Sra. Luzana Brandão, informou sobre o
assalto de algumas turistas que ocorreu na região da Cachoeira do Urubu, no período que estava
acontecendo o Bembé do Mercado no município de Santo Amaro em 2026. O Sr. Marcio Pimentel, informou
sobre a reunião do Conselho Gestor da APA do Lago de Pedra do Cavalo que acontecerá dia 18 de março.
No segundo ponto de pauta, Reapresentação do Projeto do Pórtico do MONA realizado pelo Sr. Ezivaldo
Freitas.Nesse ponto destacou o Termo de Compromisso celebrado entre a EMBASA e o INEMA e algumas
ações que estão sendo realizadas ou que deverão ser executadas pela EMBASA como parte da
compensação pela construção da adutora no interior do MONA. Nesse ponto foi abordado as características
físicas do pórtico da unidade, que será um dos itens contemplados no projeto de compensação. Ao final o
Conselho Gestor aprovou a proposta de construção do Pórtico sem guarita. No terceiro ponto de pauta,



Apresentação de layout de novas placas sinalização para MONA pelo Sr. Ezivaldo Freitas. Foi apresentado à
plenária alguns exemplos das placas sinalizadoras que serão instaladas no interior da unidade de
conservação e onde será suas possíveis instalações. O Conselho Gestor aprovou a proposta das placas.No
quarto ponto de pauta, não houve o que ocorrer. No último ponto de pauta o Presidente do Conselho
submeteu a Ata à apreciação da plenária que foi aprovada por todos os presentes. Não havendo nada mais a
declarar, o senhor Ezivaldo encerrou a reunião e para constar, eu Jhon Allas Sacramento Pereira, lavrei a
presente Ata, que após lida e achada conforme, vai assinada pelo Presidente do Conselho, e será anexada
lista de presença para que a mesma produza os seus efeitos legais.
 
Santo Amaro, 20 de maio de 2026.
 
Ezivaldo Freitas da Silva
Presidente do Conselho Gestor do
Monumento Natural dos Cânions do Subaé
INEMA/DISUC/CGEUC
 
 
Jhon Allas Sacramento Pereira
Secretário Executivo Pro Tempore do Conselho Gestor do
Monumento Natural dos Cânions do Subaé
 

Documento assinado eletronicamente por Ezivaldo Freitas da Silva, Especialista Meio Ambiente Recursos
Hídricos, em 21/05/2026, às 15:45, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 13º, Incisos I e II,
do Decreto nº 15.805, de 30 de dezembro de 2014.
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